

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca miércoles 13 de Mayo de 1896

Núm. 12766

CARTA DE NUEVA YORK

## NOTICIAS GRAVES

El Gobierno no está enterado de lo que ocurre en este país, ya por deficiencias que no podemos explicarnos, ya porque adrede se desfiguran desde aquí los hechos, presentándolos bajo colores engañosos. A nosotros no nos duelen prendas, y si llega el día de despegar los labios, lo haremos sin importarnos nada. Si el Gobierno estuviese debidamente enterado de lo que ocurre en este país, con relación a la insurrección de Cuba, tendría a estas horas en aquella isla todos los buques de la Trasatlántica designados de antemano para proteger sus costas; y hubiese enviado además la escuadra que está en el Norte de España.

De aquí saldrán numerosas expediciones porque los laborantes en los Estados Unidos tienen todos los medios necesarios para continuar la guerra y tienen también en absoluto el apoyo moral y material del pueblo americano, de este pueblo con quien dicen «mantenemos relaciones amistosas».

Desembarcada con toda felicidad la expedición de Calixto García, era de esperarse que el vapor *Bermuda*, que es propiedad de la «Junta», procediese a transportar nuevas expediciones, y así ha sucedido en efecto. Llegó a Filadelfia, tomó carbón, provisiones, ropas medicinas, y despachóse inmediatamente para Puerto Cortés, vía Cayo Hueso. Así lo decía el Manifiesto; y no tardó uno de nuestros buques de guerra en rondar a la vista de aquel puerto. En el interior los laborantes habían enviado armas y pertrechos por mar y tierra a Jacksonville, al Norte de Florida, y allí fué significativamente el *Bermuda*, entrando en la noche del domingo y fondeando en el medio del río. Sin pérdida de tiempo seis lanchas nuevas, cargada una de treinta pies, que se habían enviado de antemano de Nueva York, empezaron a hacer viajes desde el muelle al buque, cargadas de armas y material. A la una de la madrugada tenía a bordo 8.000 rifles, 3.000 machetes, 3.000 revólvers, un millón de cartuchos, tres cañones *Hoschkiss*, seis ametralladoras *Gatlin* y tres cañones de sitio; así cargado levaba anclas para embarcar, a unas seis millas de Jacksonville, 300 hombres que en su mayoría son americanos; pertenecientes a las secciones de artillería de la milicia ciudadana de varios Estados. A las cinco de la mañana de ayer (27) cruzaba la barra el *Bermuda*, sin divisar ninguno de nuestros buques.

El vicecónsul de España en Jacksonville, Sr. Mariátegui, quiso detener el buque durante la noche del domingo, mientras estaba cargando; pero, al parecer, por magia, se habían ausentado de la ciudad las autoridades federales, los jueces, los marshalls y los comisionados. Lo que no deja de parecer extraño es que el guardacostas del vapor *Boutwell*, saliera de Jacksonville para Charleston el día antes de la llegada del *Bermuda*. De modo que el vicecónsul tuvo que contentarse con comunicar lo que acontecía a nuestro ministro en Washington, quien, a su vez, telegrafió a Cayo Hueso; pero desgraciadamente, nuestro buque de guerra, que se supone sea el *Reina Mercedes*, habiase alejado de las costas y perdiéndose de vista.

Si no se coge al *Bermuda* en las alturas de la Florida, es muy probable que esta formidable expedición, que, según se asegura, va mandada por el cabecilla Vidal y por un tal Jorres, militar hondureño, desembarque en Cuba como la de García.

Para concluir. En estos momentos se está organizando en Nueva York, a solo cincuenta pasos de nuestra oficina, otra expedición que en importancia ganará a cuantas han llegado a Cuba. Asegúrase que la emisión de 10 millones de bonos de la «República Cubana», la ha tomado un Sindicato americano a 59 1/2. Esta es la verdad de lo que aquí ocurre.—S. O.

## Habla Weyler

Barcelona 9.

La *Publicidad* publicará mañana un artículo con las declaraciones hechas por el general Weyler en carta remitida a un su amigo, ex-diputado muy conocido.

«Yo—dice el Sr. Weyler—que soy liberal, estoy convencido de que en Cuba solo la guerra puede acabarse con la guerra y empleando medidas de rigor.

Los insurrectos no aceptarían hoy más solución que la independencia, y por tanto de nada servirían las reformas que se les ofreciera fino para hacer que resultara más quebrantada nuestra autoridad.

Por esto opino que no deben otorgarse hoy, aunque no me opongo a que lo sean más adelante, cuando las partidas estén quebrantadas y construida la trocha de Júcaro en á Morón que entiendo será de grandes resultados.

Entonces las reformas podrán ser un protesto para que los insurrectos depongan las armas.»

La *Publicidad* deduce estas declaraciones, que el general Weyler es partidario de las reformas y no obstáculo para su planteamiento; considera breve el plazo y razonable la condición impuesta por el general para implantarlas.—*Figuerola*.

## Reunión de las Mayorías

Asistieron a la reunión 241 diputados, y estuvieron representados 41. Los senadores presentes fueron 122, y los adheridos 29.

Ocupó la presidencia el Sr. Cánovas. El resto del Gobierno ocupó los demás sillones en torno de la mesa.

El Sr. Elduayen concedió la palabra al señor Cánovas, que pronunció el siguiente.

Discurso

El señor presidente del Consejo de ministros: Comienzo, señores senadores y señores diputados, por dedicar un saludo cordial a todos aquellos que hace años han apoyado la política que he tenido el honor de dirigir, y a los senadores y diputados que por primera vez vienen ahora a proseguir la propia conducta.

En otras ocasiones hemos venido aquí sin preocupaciones muy importantes, y con el objeto que podía lisonjear más nuestras esperanzas de ir aplicando sucesivamente nuestros ideales teóricos, y al mismo tiempo de dicar por completo todas nuestras fuerzas a la prosperidad y al progreso continuo del país.

No son así las circunstancias actuales; por todas partes, como nadie ignora, preñadas de dificultades que de seguro no serán bastantes a intimidar vuestro corazón ni a haceros olvidar por un instante siquiera, lo que debéis a la patria española y a vosotros mismos.

Pero al mismo tiempo que la firmeza incontestable para hacer frente a todas las dificultades que se puedan ofrecer, la mayoría conservadora de ambas Cámaras, entiendo yo que está más obligada que nadie a dar grandes lecciones de prudencia; que mucha, muchísima prudencia se necesita, al par que la firmeza para hacer frente a las circunstancias. No se vencen ellas por difíciles y contrarias que sean con meros deseos, aun siendo vehementes y entusiastas.

Véncense las dificultades, generalmente, poco a poco, con lentitud, con calma y oponiéndolas más bien la firmeza incontestable de la voluntad a todo evento, que los arrebatos de la pasión y del entusiasmo.

En buen hora que nuestros soldados valientes de Cuba, al embestir las trincheras de los enemigos, griten con entusiasmo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! y acompañen estos gritos derramando su sangre; pero nosotros estamos aquí para ser legisladores; vamos a tomar asiento en ambas Cámaras, y como legisladores, lo primero que debe dirigir nuestros pasos, es la razón antes que el entusiasmo, antes que la vehemencia, antes que la más respetable de las pasiones, como es la pasión de la patria, la razón, y con la razón la reflexión y la prudencia.

Espero yo que todo el mundo dará, en estas circunstancias, ejemplo de una conducta que a todos se impone. Por su parte, el Gobierno de S. M. no abre esta legislatura con el propósito de combatir ni aun en los combates lícitos y honrosos de las ideas contra las ideas políticas.

Sustentará, naturalmente, las suyas, y las defenderá siempre que las vea combatidas; no renunciará, aun en medio de las circunstancias, a todos los progresos que sean posibles; no renunciará a mejorar en cuanto quepa, aun en esta época, la prosperidad del país.

Pero aunque no renuncie a nada de esto, nadie ignora que tiene y debe tener una preocupación superior a todo: la de la integridad del territorio, la de la defensa de la patria.

Sobre este punto el Gobierno se propone, sin olvidar aquella prudencia que es en él obligatoria en las frases: en las ideas y en la exposición misma de los hechos; se propone, digo, una cosa actualmente indispensable, y es: plantear con suficiente claridad todos los problemas, para que sobre ellos pueda pronunciarse de una manera bien fundada y explícita, así la representación nacional como la nación entera.

No es la solución de estos problemas pro-

pia de un hombre de estado, por sí solo, ni siquiera de muchos hombres de estado, ni es, por consiguiente, misión propia de éste ó del otro partido político. La cuestión que ahora nos preocupa en primer término, alcanza una gravedad tan extraordinaria y una importancia de tal naturaleza, que es preciso que el hombre de Estado lo sea la nación entera; que la nación entera fije la vista en sus destinos, y con absoluta conciencia de sus deberes, resuelva como resolverá en último término todo aquello que juntos nos toca resolver.

Al Gobierno le ha de corresponder el planteamiento de los problemas, y los planteará con toda la claridad que pueda desearse. Mas planteará problemas que los resolverá desde luego, aunque no excuse, ni por un instante siquiera, su responsabilidad, ni oculte tampoco su pensamiento.

Entiende que a la resolución de los problemas pendientes es menester que todo el mundo se asocio; que del resultado de la discusión, del conocimiento de los hechos, del contraste de las opiniones diferentes sobre cada caso y cada cuestión determinada, surja la luz, es decir, surja la solución que más convenga en cada uno de los problemas, al interés de la patria.

Así ha planteado la cuestión el Gobierno desde el primer instante, como tendréis ocasión de observar cuando oigáis, de labios angustos, el discurso de la Corona.

No sería oportuno que yo os expusiera ahora lo que habeis de oír de labios angustos, de labios, por consiguiente, mucho más autorizados que los míos. No he de anticipar aquí tampoco discusiones que habrían de convertirse en monólogos, puesto que no habrían de tener aquí ningún género de contraposición. Habré de hacer, sin embargo, algunas consideraciones generales que sirvan de punto de partida para fijar la conducta del Gobierno y para examinar lo que más importante aú: la verdadera situación de la cosa pública.

Sería grandísimo error el creer, cualesquiera que sean nuestras inclinaciones, cualesquiera que sean nuestros pensamientos íntimos, cualesquiera que hayan sido nuestras antiguas convicciones, sería un grandísimo error creer, repito, que la guerra presente, que es el estado presente de la isla de Cuba, no crea por necesidad y por sí mismo, para en adelante, un nuevo estado de cosas. Esta guerra que sigue a la anterior; esta guerra que vuelve a destruir completamente la riqueza de aquel país; esta guerra que impone a España tan grandes sacrificios como no se los ha impuesto a sí misma hasta ahora ninguna otra nación; esta guerra de tanta grandeza y de tanta gloria hasta aquí para nuestros soldados y para la nación entera que la sostiene, al mismo tiempo que hace que el país se reconozca a sí propio, se enorgullezca y crezca en su propia estimación y confianza, debe hacerle comprender que hay que poner, por lo menos, todos cuantos medios posibles haya para que el estado de la isla de Cuba no sea una guerra perpetua. ¿Es que esto se puede conseguir por nuestro propio deseo, por nuestra voluntad sola, y se puede hacer con tales ó cuales medidas precipitadas?

Este sería un error más grande todavía. No sé si a otros les cuesta confesar, puesto que no lo confieso y hacer esto como debería hacer de sus reflexiones; no sé si a otros les cuesta confesar, repito, lo que yo confieso leal y paladinamente, sin dificultad ninguna.

Nosotros nos encontramos en la isla de Cuba frente a frente con una guerra que no es reformista, que no es autonomista, que no tiene ningún carácter político, que no es siquiera liberal; que es una guerra de separatismo, que es una guerra de lucha contra la madre patria, que es una guerra en la cual, ante todo y sobre todo, no se pretende otra cosa por un gran número de individuos de la isla, sino dejar de ser españoles. Será esto seguramente doloroso; lo es de grandísima manera; pero de olvidar este punto de partida, pueden originarse los mayores males. No bastaron las reformas que todos votamos, hasta con emoción, y si se quiere con verdadero entusiasmo; no bastaron estas reformas en tantas partes iniciadas por los conservadores, ó por lo menos ayudadas eficazmente por el partido conservador, a detener ni por un instante la guerra.

Todo lo que hasta aquí se sabe prueba, por el contrario, que el anuncio de las reformas posibles, con el carácter expansivo y liberal, la guerra se precipitó; y la guerra se precipitó previamente para impedir el establecimiento de las libertades administrativas que se concedían a la isla; y, precisamente, para que no hubiera refor-

mas, precisamente para que la bandera del separatismo brillara por sí sola.

De entonces acá, aun cuando hayan podido arrastrar por diversos hechos los separatistas, a su causa, muchas gentes que pertenezcan a verdaderos partidos políticos, aquellos que realmente fueron el núcleo de la guerra, aquellos que lo son hoy todavía, aquellos que la dirigen y la sustentan, ¿puede decirse que en ningún concepto pertenezcan a éste ó al otro partido político ó persigan fines políticos exclusivamente?

Esto constituye para el problema general una especialidad muy peligrosa, bajo todos conceptos.

Peligroso y pavoroso sería el resolverse únicamente a procurar terminar la guerra por la guerra, sin prepararse en ningún caso, en ninguna eventualidad para, cuando el honor nacional lo consienta, hacer ciertas concesiones. Pero tanto y más peligroso sería, y a mi juicio mucho más peligroso, el creer que con tales ó cuales concesiones se habría dominado a un partido separatista, que no busca nada de eso, que no quiere nada de eso, que lo rechaza; que actualmente esos manifiestos que todo el mundo conoce, lo rechazan con la democracia de los Estados Unidos.

¿Qué quieren los separatistas? No estas ni las otras reformas; digo y repito otra vez: ¿Qué es, pues, lo que quieren? ¿Quiéren ser ministros, quieren ser generales de una nacionalidad independiente, quieren ser allí jefes de partido, quieren ser allí caudillos, quieren ser allí dictadores? Quiéren ser los unos los verdugos de los otros, por larguísimo espacio, en la sucesión de los tiempos.

Todo esto, que es horrible y pavoroso en sí mismo, lo hacen con procedimientos que no son desconocidos por la humanidad en parte alguna.

Es la pasión política la que los dirige; es el poder público lo que los atrae; es el deseo de dominar por sí solos lo que los llama, mientras ellos no sufran el desengaño de que semejante empresa es imposible que la logren por las armas; mientras ese desengaño no llegue a conocimiento del mayor número de individuos, el país que allí, como en el estado en que aquello se encuentra y habiéndose mucha parte de la población ó bien refugiado en las ciudades ó bien sometido a los que pasajeramente dominan el campo; con esto, y sobre todo esto queda, como no puede menos de quedar en toda sociedad, una gran parte de espíritus neutros, de espíritus imparciales que están siempre en el camino de decidirse por la razón, cuando la razón se les aparece.

El día en que el triunfo sobre España aparezca imposible; el día en que en aquel país se reconozca que a la libertad y a la prosperidad y a las mejoras no se puede llegar sino del brazo de España, y con el apoyo de la madre patria, en ese día el término de la guerra estará cercano. Yo creo que no está muy lejos, porque comienzan a verse indicios infalibles de ello; comienzan a verse las presentaciones en número, comienzan a dejarse sentir las discordias de razas que habrían de hacer allí imposible todo gobierno independiente, y que, en el caso de que los españoles no pudieran permanecer sobre aquel territorio—que si permanecieran—convertirían aquel país en grandes montones de escombros y de cenizas. Estas razas contrarias condenan a la isla de Cuba a una suerte que no ha experimentado ninguna otra tierra americana ni europea, de las que en distintos tiempos y circunstancias han aspirado a la independencia.

Ellos se creen los émulos ó los iguales de los que han formado grandes naciones, incluso los padres de la gran nación de los Estados Unidos, y no comprenden que esto ha sido posible allí donde hubo homogeneidad de raza; allí donde no se podía temer que una raza dominara tiránicamente sobre la otra; allí donde pudo suceder que asegurándose la normalidad y el orden, se establecieron y desarrollaron las instituciones políticas indispensables a la vida del Estado, sin una lucha constante y una contraposición permanente. Pero allí donde se presenten en constantes antagonismos las razas blanca y negra, con una población casi equilibrada, si no en el número en la fuerza; cuando la victoria, ó lo que ellos llaman así, más veces se ha inclinado hasta aquí del lado de los negros que de los blancos, porque hasta ahora sus caudillos de más nombradía, negros y no blancos han sido, esta circunstancia condena a aquel país a una eterna guerra de raza, a una lucha sin tregua y sin piedad.

Y es preciso no olvidar estos hechos que

Someramente acabo de exponer; es preciso también decidirse con verdadera generosidad, con verdadero valor, á poner para siempre á salvo la integridad de la patria...

Pero hay al propio tiempo que tener siempre en cuenta que no se podrá lograr nunca el verdadero fin de la guerra si á él no se llega por el convencimiento de los separatistas...

Sobre estos principios generales que, dígame lo que se quiera, son de total evidencia, como demostrarán los hechos; sobre ellos, creo yo que no solamente la política del partido conservador, sino la política de todos los partidos, acabará por perder su dirección y su conducta...

Inútil será que se deseen, inútil será que se decreten, si alguien quiere y puede alguna vez decretarlas, la realidad se sobrepondrá á todo; y mientras la isla no esté en condiciones de recibir reformas...

Por otra parte, el Gobierno, al exponer sus propias ideas, aquellas por las cuales cree interpretar la voluntad del partido conservador, al exponer las opiniones que le dicta su experiencia de la otra guerra...

Con nuestra ayuda la sostendrá hasta donde pueda; yo la sostendré siempre dentro de los límites del patriotismo y de la nación. Si la nación, que es el único juez á que todos hemos de someternos...

La conciencia de la patria dirá ella misma qué conducta es conveniente y cual es posible para salvar sus intereses, y con los intereses su honor y la integridad; y el día en que el Gobierno, yo no temo decirlo ante vosotros, que venís ahora á la vida pública, vosotros, que acabáis de recoger, los que sois del orden electivo, los votos y los sufragios del país...

Si algún día llega el caso á que me estoy refiriendo, yo no he de abandonar mis convicciones, yo no he de prescindir de lo que me mande mi deber, mi amor al Trono y á la patria. Yo no he de desearle siempre á mi patria todo el bien imaginable; pero cuando se trata de ponerla en un camino que compromete sus intereses, y todavía más que sus intereses, se compromete su honor, yo, que soy esclavo del deber, no me considero en el caso de sucumbir á eso.

Si eso llegara, otros podrían intentar la que yo no intentaré jamás. Por mi parte, nunca he de aconsejar al partido conservador sino que, revestido de grandísima prudencia, prescindiendo de todo incentivo y de todo móvil irreflexivo que puede perjudicar á sus intereses y á su porvenir, reflexionando mucho sus acciones, y aún después de reflexionadas, disponiéndose siempre á sostenerlas por todos los medios imaginables...

Sabéis ya en líneas generales cuales son las opiniones del Gobierno, y cuales son sus intenciones.

El poder no es hoy apetecible para nadie, y yo no creo que nadie lo apetezca. Yo no creo que nadie dirpote hoy en España ardiente ni vehementemente por el poder. Yo creo que la controversia ha de intentarse sobre las encontradas opiniones...

En esa lucha de opiniones podrá todo el mundo entrar de buena fé y no lo he de negar nunca. Jamás he de perseguir con infamantes notas ni suscitando las pasiones del país, á los que no opinen como yo en las graves materias de que estoy tratando.

Yo respetaré á todo el mundo, pero pediré que al partido conservador y á su jefe se les respete de igual manera.

Nosotros somos tan desinteresados como quien más, aquí donde yo creo que lo serán todos.

No se trata en las circunstancias presentes de ganar mucha gloria, quizá ni poca ni gran prez; trátase de cumplir con el deber, si bien el cumplimiento del deber, aunque en modestos términos y con formas modestas, sea quizá la mayor de las empresas en que pueden comprometerse los hombres.

Terminado el discurso, que aplaudió mucho la mayoría, y designadas las comisiones nominadoras, éstas se retiraron como para deliberar, y al poco rato leyeron las siguientes candidaturas:

Secretarios del Estado.—Señores marqués de Aranda, duque de Vistahermosa, conde de la Encina.

Comisión de actas del Senado.—Sres. Concha Castañeda, conde de Guendulay, Casado (D. Julian), duque de Terranova y conde de Esteban Collantes.

Mesa del Congreso.—Presidente Sr. Pidal vicepresidentes. Sres. Lastres, García Alix y Bergamín.

Secretarios, señor marqués de Valdeiglesias, conde de Moral de Calatrava y conde de San Luis.

Comisión de actas.—Sres. Alix, Campo Palacios, Peñalver, Linares Rivas (M.), Cánovas, Vasona, Mollada, Poveda, Gutierrez de la Vega y Suárez de Figueroa.

Comisión de incompatibilidades.—Señores Lastres, Diez, Sallent, Berenguer, Bonilla, Espasa, marqués de Villaviciosa, conde de Toreno, Diaz Cordovés, Maeso.

Después de aprobadas estas designaciones pronunciaron los consabidos discursos de gracias los presidentes de las Cámaras.

Antes de esto el Sr. Romero Robledo dijo que aunque hay costumbre de designar exministros para las presidencias de las comisiones permanentes, esta costumbre no es más que una cortesía, pero no precepto reglamentario.

Así, pues, aunque las minorías designasen exministros para estas comisiones, no deberán después discutirlos, porque los presidentes son representantes de la mayoría de la comisión, y aun suponiendo que se diera preferencia á las categorías, la verdadera categoría parlamentaria que hay en las comisiones es la de los vicepresidentes designados por el Gobierno.

Los senadores y diputados pasaron luego al buffet, según costumbre.

Y á las doce terminó la reunión de las mayorías.

Guatemala y España.

El presidente de Guatemala, general Reina Barrios, ha dado una nueva prueba de su amistad á España y de la lealtad con que entiendo se deben cumplir los deberes internacionales.

A principios del mes de marzo un periódico guatemalteco, adicto á los insurrectos cubanos El Progreso Nacional, publicó una proclama excitando al pueblo á hacer una manifestación á favor de la república cubana.

El libelo produjo gran indignación en la colonia española, y al tener conocimiento de su publicación el digno presidente de la república, general Reina Barrios, espontáneamente y sin excitación alguna, impulsado por su amistad á España, dió las órdenes más enérgicas para que no se permitiese la manifestación.

Algunos simpatizadores de los laborantes trataron de realizarlo, pero la policía los disolvió.

Tan terminantes eran las órdenes del general Reina Barrios, que fué destinado un funcionario de policía que se agregó á los manifestantes.

El rey de los nitratos.

De Londres anuncian la muerte del coronel North, el famoso rey de los nitratos.

N. North era uno de los hombres más extraordinarios del Reino Unido. Hallándose casualmente en el Perú cuando la guerra con Chile. Mr. North que no era más que un simple jefe de taller de construcciones mecánicas en la casa Fowler, de Leeds, aprovechó la considerable baja de los valores peruanos, para comprar gran cantidad de bonos de terrenos emitidos por el gobierno, con objeto de hacerse de dinero á toda costa.

Los terrenos adquiridos mediante estos

bonos, contenían importantes yacimientos de nitrato, que el coronel North supo explotar con tanta inteligencia como actividad. Después, para aumentar el valor de estos yacimientos compró con las primeras utilidades de la explotación de los nitratos, las acciones, entonces en baja, del ferrocarril que pasaba por la región donde se hallaban los principales yacimientos.

Dueño del suelo y de la vía férrea, para explotar esta riqueza, creó diversos sociedades, de las cuales, como es natural, era presidente.

De este modo, con algunos miles de pesetas llegó á hacer una fortuna que, el año último, pasaba de 200 millones de pesetas, á pesar de las pérdidas que tuvo en la Londonderry, otra de sus creaciones.

La actividad de este hombre extraordinario se extendía por todas partes: tenía fábricas de cerveza en Saint-Etienne y de cemento en Bruselas; era concesionario de tranvías en Egipto, propietario etc., etc.

El coronel ha muerto de repente de un ataque de apoplejía en su despacho de Londres, cuando se hallaba trabajando tenía cincuenta y tres años.

Noticias

La Cámara de Comercio Española de Buenos Aires ha dirigido al ministerio de Estado una nota en la que detalla el estado de la exportación española á aquella República, cada vez menor y que amenaza desaparecer por completo, pues en el año 95 nuestra exportación ha sido el 40 por 100 menor que en el de 1894.

La Cámara aplica al ministro concédala primas á la navegación, pues la circunstancia de ser el comercio español el más poderoso en aquel país, puede convertirle en excelente mercado para nuestros productos.

Escriben de Sevilla que continúan los despejos en la iglesia de aquella archidiócesis.

Hace pocos días ha sido enajenado en 3.000 pesetas un magnífico palio de gran valor artístico. Dicho objeto sagrado pertenecía á la iglesia de San Antonio de aquella capital.

En Lucena, además de los pendones, fueron vendidos nueve trajes antiquísimos, compuestos de albas, casullas y capas pluviales. Estas prendas están en poder de un antiguuario de Sevilla.

Dice un diario: «Las aduanas de Filipinas tuvieron en enero último, sobre el ingreso calculado, una baja de 148.174 pesos.»

La Denda flotante no tuvo en el mes de abril próximo pasado aumento ni disminución alguna y sigue representada por pesetas 420.797.645-75.

Signe en París habiéndose mucho de una frase de Mr. Félix Faure, quien habiendo hecho antes de esperar largo rato á las personas que tenía invitadas á comer en el Museo con el dió por excusa de su retardo, que no había podido subir á ningún tranvía, ni ómnibus por estar á aquella hora todos completamente llenos.

Sabido es que el Presidente de la República es en su vida privada el hombre más económico de la nación francesa.

Copiamos: «El alcalde de la Cornua sin andarse en chiquitas, ha impuesto una multa de 20 pesetas á cada dueño de tahona, por haber subido el pan 10 céntimos en kilo, sin avisar con cuatro ó cinco días de anticipación. Pero lo gracioso del caso, es que el tal alcalde es dueño de una panadería, á la cual no ha alcanzado el rigor municipal.»

La Compañía de los caminos de hierro del Norte saca á concurso público, para el día 19 del actual, el suministro de 27.000 kilogramos de aceite de olivo, 12.000 de arroz cepillado de Valencia, 10.000 kilogramos de estaño Banka, 15.000 de aguarrás, 100.000 de lingotes de hierro fundido y 800 placas de guardia para coches y vagones, estando de manifiesto los pliegos de condiciones en Madrid, Valladolid, Barcelona, Santander, Bilbao, Valencia y Oviedo en las oficinas de la Compañía.

Presidida por el almirante Sr. Chacón se ha reunido la junta encargada de distribuir los fondos de la suscripción del «Sánchez Barcáiztegui», habiendo acordado repartir proporcionalmente entre las familias de los naufragos el remanente de 3.452 pesetas, cerrar definitivamente la suscripción y publicar en la «Gaceta» los nombres de los donantes con expresión de las cantidades recibidas.

El asesinato del Shah en Persia ha producido en el ánimo del sultán de Turquía y en los habitantes de Constantinopla indescriptible estupor: desde el momento en que se tuvo noticia del crimen, dobláronse las guardias del Palacio vigilando desde entonces con gran cuidado á toda persona, sea quien sea, que al mismo Palacio se acercase.

El sultán celebra ahora frecuentes entrevistas con los jefes de policía de la capital, y añádesese que es tal la postración y el te-

mor del soberano que se ha invitado á la prensa local á que se abstenga de dar detalles ni noticia alguna referente al infame atentado de Teheran.

Ha llegado á Tiona el duque de Najera, embajador extraordinario encargado de representar á S. M. la Reina en el acto de la coronación del Zar de Rusia.

Continúa en Cádiz gravemente enfermo el contraalmirante de la Armada Sr. Las Heras.

El sábado en Barcelona, se oyeron dos disparos de arma de fuego en la calle de Fortuñy.

Al ruido que produjeron las detonaciones salieron varios vecinos, encontrando á una mujer ensangrentada con una herida en un brazo.

A poca distancia de la lesionada hallóse á una agraciada joven que se revolcaba en el suelo, presa de un accidente nervioso.

Acerca del origen é historia del suceso circularon varias versiones contradictorias, juzgándose como más autorizada la de que el novio de la joven, enfurecido contra ésta por disenciones ocurridas entre ambos disparó contra ella, alcanzando el proyectil á la mujer que en aquel momento pasaba por el lugar del suceso.

En Lora del Río, provincia de Sevilla, se han amotinado las mujeres frente al Ayuntamiento, pidiendo á grandes gritos la inmediata rebaja del precio del pan y de la carne, á la vez que el aumento del jornal á los obreros, promoviéndose con este motivo una escarantosa, aunque triste algarada.

Iguales ó parecidas manifestaciones se hacen en numerosos pueblos de todas las provincias.

Las autoridades de Lora del Río consiguieron apaciguar á los manifestantes tras no pocos esfuerzos y consoladoras promesas que difícilmente podrá cumplir aquel Municipio, pues como todas las Corporaciones de su clase no tendrá, de seguro una peseta.

La Diputación Provincial de Orense, ha subvencionado, para completar el estudio de la pintura en Roma, á don Darío Cala, artista de aquella provincia.

En Berlín y demás poblaciones de Alemania se comenta vivamente el hecho de que en el banquete celebrado en ocasión de inaugurarse la Exposición industrial berlinesa, brindaron los señores Boetticher y Wolf, dos distinguidas personalidades del Imperio, á la salud del príncipe de Bismarck, y que los brindis fueron acogidos con ruidosas demostraciones de entusiasmo por los admiradores y también por los adversarios del famoso ex-canciller.

Se ha recibido en Algeciras con inmenso júbilo la noticia de indulto del carabnero Manuel Hernández, condenado á pena capital.

El público hizo todo género de manifestaciones de alegría haciendo echar las campanas á vuelo.

Telegrafían del Cairo que los calores son allí insoportables y que el estado sanitario deja mucho que desear, particularmente en la colonia europea.

Han ocurrido escaramuzas entre las tribus favorables á los ingleses y los derriches.

Entre estos reina grande agitación desde que tuvieron noticia del movimiento de las tropas expedicionarias angio-egipcias. Se ignora el paradero del célebre caudillo Osman Digma.

El Jédive ha llegado á las inmediaciones de Alejandria, pues se propone pasar el verano en Montazah.

Aumentan los casos de cólera morbo asiático en Alejandria.

Las autoridades adoptan medidas sanitarias e higiénicas.

Este año se celebrará la exposición canina en los Jardines del Buen Retiro y se abrirá al público el día 13 de mayo.

Por fin firmaron ayer en Stokolmo el ministro sueco de Negocios Extranjeros y el embajador japonés en aquella costa, el nuevo tratado de navegación entre Suecia-Noruega y el imperio japonés.

Debido á las copiosas y continuadas lluvias, vuelve á estar amenazado el reino de Bohemia de sufrir espantosas inundaciones. Praga la capital está ya medio sumergida, crecencios y lagos de un modo alarmante y oronto se teme volver á registrarse una terrible serie de desgracias.

En el terrible choque de trenes habido cerca de Amiens, hubo, según los datos oficiales, tres muertos, seis heridos graves y gran número de heridos leves y contusos.

Con referencia á la participación que tiene el Egipto en la Exposición de Berlín se han cruzado muchos y muy afectuosos telegramas, entre el Emperador Guillermo y el Kedive, expresando en uno de ellos, el monarca alemán, la extraordinaria satisfacción que siente ante las excelentes relaciones que existen entre Alemania y el Egipto.

**Crónica Local**

Con puntualidad han llegado esta mañana, de Mahón y Barcelona respectivamente, los vapores *Nuevo Mahón* y *Lulio*.

Han traído correspondencia y carga general.

Para el viernes están convocados en la Administración de Hacienda los siguientes gremios para la formación de la matrícula industrial:

- A las 8 de la mañana, caldereros.
- A las 8 y media, carreteros ó constructores de carros.
- A las 9, cesteros.
- A las 9 y media, cajeros y estucheros.
- A las 10, coloreros.
- A las 10 y media, constructores de velámenes para buques.
- A las 11, encuadernadores de libros.
- A las 11 y media, escultores.
- A las 12, esmaltadores y engastadores de piedras falsas.
- A las 12 y media, grabadores en taller.
- A la 1 de la tarde, guitarreros.
- A la 1 y media, hormeros.
- A las 2, modistas sin géneros.

Nuestro querido amigo el Ayudante 1.º de Obras Públicas Jefe de Negociado de 3.ª clase de Administración D. José Vidal y Gaza ha solicitado un mes de licencia para poder atender al restablecimiento de su salud.

Ayer llegó á Palma, con objeto de encargarse de la dirección de los baños de San Juan de Campos, el médico D. Miguel Peña.

Ayer salió para Barcelona, acompañado de su hijo D. Fernando, el ingeniero jefe de Obras Públicas Señor Estada.

Vá á aquella ciudad con objeto de asistir á su sobrino, el hijo mayor del general Weyler, que debe sufrir una importante operación en la pleura.

Ayer tarde fué atropellado por un carruaje en la plaza de Cort, un muchacho que fué asistido en la casa de Socorro.

Por fortuna no le causó más que una contusión en una pierna.

Esta madrugada se ha hecho á la mar el bergantín de guerra *Polianuro* escuela de guardias marinas italiana.

El conocido bajo D. Juan Ordinas se ha encargado de la academia de solfeo, vocalización y canto establecido por la sociedad *La Constancia*.

**LIQUIDACIÓN** de todas las existencias de la «Gran Exposición de los Diamantes Americanos» Plaza del Mercado con la rebaja de 15 p<sup>s</sup> sobre los precios marcados.

No dejará el público Palmesano de aprovechar la ocasión para comprar objetos de tanto gusto, capricho y tan baratos sobre todo en los anteojos Roca Precisión los verdaderos que conservan la vista según dictamen de los mejores Doctores y Oculistas de Madrid.

Esta liquidación no durará más que unos días por tener que marchar al Continente.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 11 el siguiente:

Entradas: 0 hombres 2 mujeres  
Salidas: 1 » 1 »  
Fallecidos: 1 » 1 »

**Un agente terapéutico de primer orden**  
(Desconfiar de las imitaciones)

Gracia 24 abril 1866.  
En diversas ocasiones que he administrado la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa en enfermos *tuberculosos* y en diversos estados de pobreza orgánica, he observado magníficos resultados. Su buena composición é inalterabilidad, su sabor y olor no ingratos como los de aceite de bacalao simple, hacen de la citada *Emulsión Scott* un agente terapéutico de primer orden.  
14  
Dr. JOSÉ RIBOT.

**El maravilloso éxito** que tiene la de cada día más popular *Agua de Florida de Murray y Lanman* se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para

convencerse de que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival. 50

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C.ª compañía, Barcelona.

**Regaliz Pectoral L.B.**

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe usarse La Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

**Junta municipal**

Ayer se celebró junta municipal bajo la presidencia del alcalde señor Salom. Asistieron los señores Planas, Oliver, Vaquer, Carbonell, Esbarranch, Marroig, Granells, Ribot, Pizá, Guasp, Aleñar, Moll, Borrás, Riera (D. Miguel A.) Casanovas, Matas, Mulet, Losada, Moyá, Serra, Mayol, Sureda, Bauzá, Crespi, Riera (D. Antonio), Terrors y otros.

El secretario dió lectura al acta de la sesión del 30 de Abril y expuso el objeto de la convocatoria, el cual era la aprobación de aquella acta.

El señor Mayol manifestó que en el acta hay un error, pues consta en ella que el señor Ribot dijo al alcalde que buscarse en el diccionario la frase más *expresiva* para el señor Gobernador y que la comunicara á dicha autoridad, cuando en realidad lo que dijo el señor Ribot fué que se buscarse la frase más *depreciosa* contra el Gobernador. No quiero—dice el señor Mayol—perjudicar á nadie; pero me gusta que respaldezca la verdad, máxime cuando esta afirmación mía la han corroborado todos los periódicos.

El Sr. Pizá (D. Juan), que había pedido la palabra para una cuestión previa, dijo que le llamaba la atención que la papeleta de convocatoria no contuviera el objeto de ésta, puesto que la aprobación de un acta no da lugar jamás á una sesión extraordinaria. La aprobación del acta no es más que un asunto previo para tratar el objeto que origina la sesión.

El señor Mayol dijo que el objeto de la convocatoria era la aprobación del acta de la última sesión de la junta general y se había hecho esto en sesión especial porque se vertieron en la del día 30 frases ofensivas.

El señor Alcalde, como explicación á las palabras del señor Pizá, dijo que convocó la junta municipal para la aprobación del acta de la última sesión porque el Gobernador civil reclamó una copia certificada de ella, que no puede expedirse hasta que esté aprobada. Manifestó también que no permitiría más discusión que la del acta mencionada.

El señor Riera (D. Miguel A.) dijo que en los cuatro años que ha pertenecido al Ayuntamiento dió pruebas de sumisión y obediencia á las autoridades superiores; pero que las circunstancias habían llegado á un extremo que le obligaban á olvidar las antiguas amistades personales y políticas que sostuvo con el señor alcalde y con el señor Mayol. El Gobernador civil ha querido que nosotros sancionemos el procedimiento que va á emprender ó ha emprendido ya contra un amigo nuestro muy querido, quiere hacernos cómplices de un atropello. Si esto es cierto, si para esto se nos ha convocado, propongo que no se apruebe el acta....

El señor Alcalde llamó al orden al señor Riera; después le quitó el uso de la palabra y como continuara hablando dicho señor, á grandes voces levantó la sesión en medio de estrepitosa gritería.

El señor Ribot dijo: ¿Es cierto que se levanta la sesión? Pues con conste que se nos convoca y se nos echa después, y que no está aprobada el acta de la sesión del día 30. Vamos.

La junta municipal ha sido nuevamente convocada para hoy á las dos para tratar del mismo asunto.

**Sección Religiosa**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
La Ascensión del Señor y San Bonifacio mártir.

SANTO DEL VIERNES:  
San Isidro labrador.

CULTOS SAGRADOS  
Mañana 14

Continuarán cuarenta horas en Santa Clara, dedicadas á la Asunción del Señor.

Otras funciones  
En la Catedral, fiesta de la Asunción de Nuestro Señor Jesucristo; á las nueve y media horas y misa mayor con sermón por el M. I. señor don Pedro J. Campins, Canónigo.

En la Catedral y parroquias, á las doce se cantará la hora canónica.  
En Santa Eulalia, por la noche se hará con toda solemnidad el ejercicio del mes de Mayo con sermón á cargo de don Francisco Coll y Meridiano.

Visita á la Corte de Maria  
A la Virgen del Pilar, en San Jaime.

**Sección Comercial**

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CAJA DE AHORROS

VALORES LOCALES	
Órbita Balear . . . . .	54'
Cambio Mallorca . . . . .	6'
Fomento Agrícola . . . . .	68'50
Ferro-Carriles de Mall. . . . .	81'
Alumbrado por Gas . . . . .	113'50
Salinas de Ibiza . . . . .	190'
La General Mallorquina . . . . .	18'
Bonos Municipales . . . . .	84'
La Islaña Marítima . . . . .	46'
Banco de Préstamos y . . . . .	
Caja de Ahorros . . . . .	3'

  

VALORES PÚBLICOS	
4 p. 0000 int. perpétuo . . . . .	68'75
4 p. 0000 exterior . . . . .	74'70
4 p. 0000 amortizable . . . . .	76'40
Cubas (88) . . . . .	86'80
Banco de España . . . . .	873'50
Tabacos . . . . .	173'50
Libras . . . . .	29'93
Francos . . . . .	18'80
4 p. 0000 interior . . . . .	62'72
4 p. 0000 exterior . . . . .	74'62
4 p. 0000 amort. . . . .	76'50
Cubas (88) . . . . .	86'75
Norte de España . . . . .	25'95
Francia . . . . .	19'85
Madrid . . . . .	62'65
Paris . . . . .	63'6

VIGÍA MARÍTIMA DE PORT-JEI

AYER 12

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera cubierta y llovizna por todo; horizonte claro, con círculo cerrado; viento N. E. galeno; mar llana y rizada del viento.

Entradas: el vapor *Salvador*.

Salidas: el vapor *Bellver*.

Quedan á la vista, recalando de Poniente, dos pailebotes.

HOY 13

Al orto: atmósfera brumosa y acelajada; horizonte claro; viento N. galeno; mar con débil arrastre del S. E. y rizada.

Entradas: A las 5'00 el vapor *Nuevo Mahón* y á las 7'15 el *Lulio*; dos bailebotes y una balandra.

Salidas: Durante la noche anterior el bergantín *Polianuro*; hoy el pailebot *Lince*.

Quedan á la vista, recalando de poniente, una corbeta y una polacra goleta.

A las doce: atmósfera con algunas nubes por los bajos; horizonte claro; viento S. C. bonancible; mar llana y rizada del viento

Entradas: La polacra goleta *Silfide* y una corbeta italiana.

Salidas: El vapor *Unión*.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Cabrera, vapor Cabrera, de 83 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y valija.

De Alicante á Ibiza, vapor *Unión*, de 401 t., cap. Guillermo Pajol, con 23 mar., pas. valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Día 12.—Para Barcelona, vapor *Bellver*, de 778 ton., cap. J. Singala, con 30 mar., valija y efectos.

Para Barcelona, pailebot *Lince*, de ton., capitán J. Mandilego, con 7 mar. y efectos.

Para Cabrera, vapor Cabrera, de 83 ton., cap. Jaime Gaza, con 5 mar., efectos y valija.

Para Ibiza y Valencia, vapor *Unión*, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., pas. valija y efectos.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

Línea de las Antillas, *New-York y Veracruz*

El «Colón» salió el 3 de Las Palmas para Puerto Rico.

El «Montevideo» salió el 6 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Cataluña» salió el 8 de Santander para Havre.

El «San Francisco» en Cádiz

El «Antonio Lopez» llegó el 5 á Cádiz de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 5 de Santiago de Cuba para Ponce.

El «Ciudad Condal» salió el 7 de la Habana para Veracruz.

El «Panamá» salió el 6 de la Habana para Santiago de Cuba.

El «Méjico» llegó el 8 á la Habana de Nueva York.

El «Habana» llegó el 4 á Nueva York procedente de Habana.

El «Baldomero Iglesias» salió el 9 de Veracruz para Habana.

El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz.

El «San Ignacio de Loyola» en Cádiz.

El «Alfonso XIII» en Cádiz.

El «Buenos Aires» en Cádiz.

El «Reina Maria Cristina» en Cádiz.

El «San Agustín» salió el 26 de Cádiz para Marsella.

El «San Fernando» salió el 8 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife.

El «Alfonso XII» en Cádiz.

El «Santiago» salió el 28 de Cádiz para Liverpool.

El «León XIII» llegó el 8 á Cádiz de Málaga.

El «Santo Domingo» en Cádiz.

El «P. de Sadrústegui» llegó el 4 á la Habana de Puerto Rico.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió el 8 de Port-Saïd para Barcelona.

El «Isla de Mindanao» salió el 6 de Aden para Colombo.

El «Isla de Luzón» salió el 1 de Santander para Liverpool.

El «Montserrat» llegó el 24 á Manila de Singapore.

Línea de Fernando Póo

El «Larache» llegó el 18 á Fernando Póo de la Península.

Línea de Marruecos  
El J. del Piélago en Cádiz.  
El «Rabat» llegó el 29 á Cádiz procedente de Barcelona.

Línea de Tánger.  
El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**A sus casas**

Madrid 12 á las 4 t.  
En breve se publicará una R. O. de Guerra ordenando ellicenciamiento de los excentes de cupo de 95 que ingresaron hace poco en filas, y suspendiendo el ingreso de los del 94.

Fúndase la resolución del Sr. Azcárraga en el deseo de favorecer la agricultura, supuesto que no se enviarán tropas á Cuba durante la época de las lluvias.

**En el Congreso**

Madrid 12 á las 6'30 t.  
La elección de mesa se ha verificado en el Congreso.

El presidente Sr. Pidal ha pronunciado un discurso de gracias, recomendando á la Cámara prudencia sobre todo al tratarse asuntos de Cuba.

Mañana comenzará el examen de actas.

**Lo del día.—Rumores**

Madrid 12 á las 8 n.  
Continua latente la excitación por las cuestiones pendientes con los Estados Unidos.

Toda la prensa extranjera simpatiza con España aconsejando que obre con cordura, pero sin dejar los temperamentos enérgicos.

Telegrafían de Habana que se ha recibido un nuevo donativo de la colonia española en Méjico consistiendo en cien mulas y noventa caballos.

Este mismo telegrama dice que circulan rumores de que los voluntarios se han negado á ir á reforzar la línea estratégica de Mariel.

**Presupuestos.—Pesimismo**

Madrid 12 á las 11 n.  
La prensa oficiosa asegura que en el próximo año regirán los mismos presupuestos que en el presente, por no haber tiempo material para la aprobación de los nuevos.

Se confirma la noticia de la actitud un tanto violenta de los voluntarios de Cuba.

Aumenta el pesimismo, dándose por segura la venida del general Weyler.

**Noticias oficiales**

Madrid 13 á la 1'10 m.  
Oficialmente se dá cuenta de haber batido la columna Rivera, en Matanzas á una partida mandado por el cabecilla García, á quien se cogieron armas.

En Jaruco fué rechazado el enemigo por los voluntarios.

En el potrero Guerra fué batido un grupo por las avanzadas de la línea de Mariel.

**Detenciones.—Hacia Matceo.—R. I. P.**

Madrid 13 á las 2 m.  
Otro telegrama oficial dice que han sido detenidos dos tripulantes más del pailebot *Competidor*.

Añade que se han presentado nuevos insurrectos, con armas.

Un despacho particular asegura que Máximo Gomez ha entrado en la provincia de Habana.

Ha fallecido en Cádiz el contralmirante Sr. Las Heras.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia  
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 18 del corriente y siguientes necesarios de cuatro á ocho de la noche, en la «Sala de ventas» de esta Sociedad (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos esten inclusivos hasta 30 Junio de 1895. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados quienes hasta el día 16 del mismo á las 10 de la noche podrán cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.  
Palma 1.º Mayo de 1896.—El Vocal de Turno, José Esteva y Boscana.

**Sociedad General de Transportes Marítimos**

**A VAPOR DE MARSELLA**

**Servicio del mes de Mayo de 1896**

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**ITALIE**

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires los grandes y acreditados vapores franceses

el día 14 de Mayo el vapor BRETAGNE  
el día 26 de Mayo el vapor EQUITAIN

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp. A. Plaza de Palacio.—Barcelona

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

**CITRATO DE MAGNESIA KING**

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre; para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.—BARCELONA

**MOSAICOS HIDRAULICOS**

**ESCOFET TEJERA Y COMPANIA**

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los pavimentos hidráulicos es AUDE ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS CINCUENTA metros cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee, propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA**

**PASTILLAS NIELK**

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los fumadores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.  
Se encuentra en todas las farmacias.

**BALNEARIO BALEAR**

**ESTABLECIMIENTO HIGIOTERAPICO**

Calle de San Francisco n.º 19 y Plaza de San Francisco n.º 1

**TARIFA DE PRECIOS PARA TODOS LOS SERVICIOS DE ESTE BALNEARIO**

BANOS HIGIENICOS		BANOS DE VAPOR			
Suelto	Abono de 10	Suelto	Abono de 10		
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas		
Baño de limpieza	1 00	9 00	Baño general de estufa húmeda ó baño ruso	1 00	45 00
de agua de mar ó jabonoso	1 50	13 50	Los baños sucesivos, después de tomados los diez de un abono, para la misma persona y en el mismo año	5 00	27 00
de agua aromática	2 00	18 00	Baño de vapor ó de calor seco en la caja de sudación	2 50	22 50
aromatizado con esencias	2 50	22 50	Ducha de vapor	1 00	9 00
BANOS MEDICINALES		BANOS DE AGUAS MINERO-MEDICINALES			
Baño alcalino, de almidón ó de sulfuro potásico (sulfuro)	4 50	13 50	(OBTENIDAS SEGUN LAS FORMULAS DE SUS ÚLTIMOS ANALISIS)		
de sulfuro potásico en agua de mar	2 00	18 00	Baño de Archena, Bañolas, Betelú, Carratraca, La Puda ó Tona, Amelie-les-Bains, Bagneres de Luchon, Baresges, Eau-Bonnes, La Preste ó Plombières	5 00	27 00
amoniacal, arsenical, de sublimado corrosivo ó de sulfuro sódico	2 50	22 50	de Carabaña, Loches, Marmolejo, La Garriga, San Hilario, San Juan de Campos, Vals, Vichy, Carlsbad, La Bourboule	2 50	22 50
ácido, de algas marinas, de azahar, de capilera, de eucalyptus, gelatinoso, iofurado, de iofuro potásico, de manzanilla, salino aromático, de salvia, sinapizado, de sublimado y sal amoniacal, de tilo ó de valeriana	3 00	27 00	PULVERIZACIONES É IRRIGACIONES		
anti-herpético, anti-reumático ó anti-psórico, fórmula especial del Director del Establecimiento.	5 50	31 50	Por cada sesión	1 00	9 00
estimulante ó electro-químico de Pennes (Se preparará, además, cualquier otro baño cuya composición se formule.)	4 00	36 00	Las pulverizaciones é irrigaciones de sustancias medicamentosas, estarán aumentadas con el precio de estas.		
DUCHAS		Los servicios de masaje y gimnasia médica, aereoterapia y electroterapia se registrarán por una tarifa especial que se publicará oportunamente.)			
Ducha fría horizontal, móvil ó de manguera, de pito ó lluvia, y verticales fijas, de lluvia, pito y láminas concéntricas; cuello de cisne, dorsal, circular ó de bañera, parciales	1 00	9 00	Los abonos son valederos todo el año y cada una de sus papeletas podrá servir para todos los servicios del establecimiento que tengan igual precio en la tarifa.		
Las mismas con agua de temperatura graduada en forma decreciente, escocesa ó alternativa	2 50	22 50			
Ducha fría, circular dorsal, ó en bañera, completas	2 00	18 00			
Las mismas con agua de temperatura graduada en forma decreciente, escocesa ó alternativa	3 00	27 00			

**HORAS DE CONSULTA Y HONORARIOS DEL MÉDICO-DIRECTOR**

De 11 á 1 y de 3 á 5 los días, es, de 11 á 12 los festivos—Primera visita 3 pesetas y las sucesivas 2

**Perfumería del Teatro**

CONSTITUCION, 112.



Se ha recibido un grandioso surtido de

**ABANICOS JAPONESSES**

que se detallan á precios sumamente económicos. En dicho establecimiento encontrarán todo lo que abraza el estenso ramo de perfumería, tanto extranjera como del pais todo á precios reducidos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

**SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS**

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la 21ª Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. De 7 á 10 años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 1/4 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

**Botellas vacías**

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico  
**ALZAMORA HERMANOS**  
San Miguel 63



Para alquilar.—Una casa de tres habitaciones en condiciones, con agua de fuente y de pozo, terraced y jardín, en la calle de la Paz n.º 10.

**SOLITARIA**

CABEZA de la LOMBRIZ expelida en 2 horas por los  
**Glóbulos Secretan**  
Farmacéutico, Laureado, premiado con medalla. ÚNICO REMEDIO INOFENSIVO, INFALIBLE ADOPTADO en los HOSPITALES de PARÍS. POR MAYOR, 66, rue de la Pompe, PARIS.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
El 5 de Mayo, de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor LEON XXI, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso, y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2.  
El 20 de Mayo de Santander, vapor CATALUNA, para Coruña, Habana y Veracruz.  
El 25 de Mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, capitán Resal, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 20.  
Linea de Buenos Aires.—El día 2 de Mayo de Barcelona y el 7 de Cádiz vapor SAN FERNANDO, capitán Castellá, para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Linea de Filipinas.—El 23 del actual de Barcelona, el vapor SANTIAGO, para Port-Said, Colombo, Singapure y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.  
Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.  
Servicios de Africa.—Linea de Marruecos.—El 25 de cada mes de Barcelona, vapor RABAT capitán Murillas, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.  
Para más informes en Palma.—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5.



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma imprime de Viñeda é hijos de P. J. Gelaert